

# 分红险的“分红”从哪里来

近期，各家保险公司陆续披露2024年度分红型保险产品的红利实现率。“固定收益+浮动红利”的收益结构，使得分红险既能为保险公司降低刚性负债成本，又能为消费者提供比传统保险产品更具弹性的收益。什么是分红险？分红险的“分红”从哪里来？如何投资分红险？记者采访了业内人士。

分红型保险指保险公司将其实际经营成果产生的盈余，按一定的比例、以现金分红或保额分红的方式，分配给客户的一种人身保险产品。也就是说，分红险不仅能够为客户提供保险保障，还能与客户一起分享保险公司的经营成果。分红险的红利来自死差益、费差益和利差益所产生的可分配盈余。这些盈余是保险公司

在经营过程中，由于实际赔付率、投资收益率和费用率与预定假设之间的差异而产生的。简单地说，就是当保险公司投资收益高于预期、死亡率较预期产生有利偏差、营运的成本低于预期时，客户即可获得红利。

在当前低利率环境下，保险公司正在加快分红险上架、销售的步伐。“分红型保险核心优势在于稳健性与灵活性兼具，是‘攻守兼备’的长期财富管理工具。”新华人寿保险股份有限公司产品市场部精算师杨丽署表示，从“守”来看，在市场利率下行环境下，分红保险的“固定收益+浮动红利”机制优势凸显，能够在提供托底保障的同时，一定程度上帮助客户抵御利率下行风险。就“攻”而言，当经济繁

荣、市场利率上行时，分红保险的浮动收益机制可以发挥更大空间。当保险公司投资收益增加时，其可分配盈余随之增加。保险公司通常凭借稳健投资策略，一方面稳固保底利益，另一方面积极探寻投资机会、提升收益。新华保险总裁龚兴峰在一季度业绩说明会上表示，公司将从二季度开始，把分红业务结构转型和调整作为重要方向，尤其会聚焦在10年期分红销售方面。

银行定期存款与分红险有什么不同？首先，在性质上，定期存款是一种低风险的储蓄产品，不提供任何保障功能。而分红险本质上是保险产品，兼具人寿或医疗等基础保障功能和长期储蓄功能。其次，在

流动性方面，定期存款可随时支取，但通常会损失部分利息。而分红险保障期限较长，一般在10年以上，保障期间内现金价值按合同约定增长。因此，若客户在保单生效初期退保，现金价值可能低于已交保费，导致本金损失。最后，在收益方面，银行存款是一种相对低风险、低收益的金融产品，其收益稳定且可预期。相比之下，分红险通常更具有长期增值潜力，可以产生复利效应。但其红利分配存在不确定性，会受到保险公司的经营状况、市场环境等多种因素影响。总而言之，并不能将分红险简单看作“高息存款”。

“分红险更适合有长期资金规划需求的人购买，短期退

保可能产生巨额亏损，长期持有才能体现价值。”国民养老保险股份有限公司有关负责人提示，在挑选分红险产品时，首先可以看分红险的红利实现率。简单来说，红利实现率就是一张成绩单，可以让客户知道保险公司实际给出的分红与一开始演示的分红相比完成了多少。红利实现率越高，通常表明保险公司兑现当初演示红利的能力越强，客户的利益预期更贴近实际。不过需要注意的是，红利实现率代表该产品的历史分红水平，可以作为未来分红水平的参考，但不能完全代表未来分红水平。此外，也要综合考虑保险公司的投资收益率、综合实力、经营状况等因素。

据《经济日报》

## 平安人寿内蒙古分公司 开展全国保险公众宣传日活动

为更好地践行金融工作的政治性、人民性，进一步推动“7·8全国保险公众宣传日”主题活动走深走实，7月11日晚，由平安人寿内蒙古分公司联合内蒙古自治区青少年基金会、呼伦贝尔北路街道麻花板社区居民委员会举办的——“红色领航 平安护航”2025平安人寿内蒙古分公司7·8全国保险公众宣传日消夏晚会在山水小区广场温馨上演。活动通过红色文化艺术展演与保险知识宣传相融合的方式，传递责任与温度，展现新时代保险行业的人民情怀与服务担当。

晚会在一曲悠扬的《红旗颂》中正式拉开序幕，平安人寿内蒙古分公司相关负责人、社区党员代表以及居民群众欢聚一堂，共迎夏夜时光。活动以红色文化为主线，以社区群众为主角，融合歌舞、朗诵、合唱、互动游戏、红色电影放映等多种形式，为广大居民带来一场内容丰富、气氛热烈、寓教于乐的“保险+文化”盛宴。

整场晚会节目紧扣“红色



领航 平安护航”主题。由社区文艺队带来的《红梅赞》《长征·四渡赤水》《没有共产党就没有新中国》等红色经典轮番登场，唤醒红色记忆，传递革命精神；由平安人寿员工演唱的《红旗颂》，表达出保险人为人民群众守护幸福生活的初心与使命；民族歌舞、器乐独奏等环节展现出民族文化自信与和谐风貌，赢得现场阵阵掌声。

晚会还特别设计了“猜歌名”“知识问答”等趣味互动

游戏环节，在活跃气氛的同时普及金融保险知识，拉近了保险与群众的距离。“原来保险不只是买产品，还能保障我们就医、养老、孩子上学，今天学到不少！”一位现场观众高兴地说。

活动以红色主旋律影片《金刚川》结尾，引导居民群众铭记历史、不忘初心，在银幕光影中共鸣信仰力量。整场晚会持续3个小时，现场气氛热烈、掌声不断，达到了“红色文化引领、保险宣传赋能、服务群众贴心”的良好效果。

后续，平安人寿内蒙古分公司将继续以“7·8全国保险公众宣传日”为契机，依托社区平台持续深化“爱和责任”系列公益宣传，不断强化消费者金融教育，增强群众风险意识和保障意识，用实际行动诠释“保险让生活更美好”的承诺。



## 建设银行赤峰分行 开展“普及金融知识 守住钱袋子”宣传活动

为引导消费者运用正当途径守护好自身的“钱袋子”，建设银行赤峰分行在2025年6月组织开展“普及金融知识 守住钱袋子”系列活动，通过多形式、多渠道普及金融知识，助力消费者守护财产安全，提振消费信心。

### 高考“金融卫士”，为梦想保驾护航

高考期间，建设银行赤峰分行充分发挥网点阵地宣传作用，在辖内各营业网点设立“高考驿站”，为考生及陪考家长提供休息场地，同时向家长普及防范电信诈骗、“高考诈骗”等金融知识，在考场周边发放消保物料（手提袋、扇子），为考生提供便利。

### 探秘“非遗”匠心，筑牢消保防线

建设银行赤峰分行将金融消费者权益保护与非物质文化遗产宣传相结合，开展“探秘‘非遗’匠心，筑牢消保防线”主题活动。活动现场，“玉米皮画”非遗传承人展示传统手工技艺，活动结束后银行工作人员向市民传授“三不一多”（不信、不点、不转、多核实）防诈口诀，让消费者在感受传统文化魅力的同时，提升金融安全意识。

### 走进社区，守护“银发”幸福

针对老年群体金融风险防范意识相对薄弱的特点，建设银行赤峰分行走进社区，开展守护“银发”幸福金融知识宣讲活动。工作人员通过真实案例解析，向老年人揭露“养老诈骗”“高收益理财骗局”等常见套路，帮助他们下载安装“国家反诈中心”APP，助力老年客户增强自我保护能力。

下一步，建设银行赤峰分行将继续践行社会责任，持续打造“有温度、有创意、有成效”的金融宣教活动。

（张晶鑫）